



▲韩国志愿者在制作泡菜。(资料片)

韩国遭遇 泡菜危机

本报特约记者 刘俊杰 韩国首尔报道

金秋十月,秋高气爽,正值收获时节,然而我们的邻国韩国,却在中秋之后遇到了一场极为罕见的泡菜危机。甚至有网民借此表达对政府的不满。

泡菜几乎成了“奢侈品”

以白菜为首的多种蔬菜价格暴涨,特别是作为韩国泡菜主要原料的白菜的价格更是一路飙升,比去年同期涨了6倍,使得泡菜这一在韩国饭桌上必不可少的食品最近成了“奢侈食品”,大部分的学校食堂里不见了白菜泡菜,很多餐厅开始有偿提供白菜泡菜。要知道,这在中秋节之前还全部都是免费供应的。

异常天气变化为主因

根据韩国中央政府的解释,中秋以来,韩国的白菜、萝卜等蔬菜之所以价格上涨,主要归咎于今年的天气变化异常。韩国今年春季持续出现低温天气,夏季出现了连续的高温和梅雨天气,9月又遇到了几场暴雨,一系列的异常天气变化致使农作物减产,从而诱发粮食价格上涨。

根据韩国媒体的最新报道,今年的高冷地白菜的产量急剧下降和繁琐的流通渠道,是导致白菜价格上升的直接原因。据统计,今年的高冷地大白菜的市场需求量大概为40万棵,而供给量

在29万棵左右,从而导致了供不应求,价格上涨的局面。

部分百姓对政府不满

近来,在韩国的大街小巷里,都能听到人们谈论白菜话题。首尔的一位主妇在超市看到白菜的价格不住摇头,叹息道:“韩国人要是不吃泡菜一天都打不起精神来。”

也有不少人在网上对李明博政府表达不满,他们认为李明博上任以来一直强调恢复和发展国民经济,可是到头来韩国国民却连一日三餐必备的白菜泡菜都买不起了。

韩国主妇们非常担心要是白菜萝卜等蔬菜的价格不降下来的话,没有材料来腌制泡菜,那么今年冬天的泡菜危机将会更加严重。

政府上特价菜解怨气

为遏制白菜、萝卜等蔬菜价格疯涨,平息韩国国民的怨气,韩国决定从中国进口的白菜量,从原先的100吨增加到160吨。这批白菜本月13日抵达韩国,18日开始投入市场。

此外,韩国企划财政部5日宣布,从10月14日起开始取消白菜和萝卜进口关税。

近几天,首尔等城市的几个大型超市,开始出售一批特价白菜,这批白菜低于市场价30%左右,用来缓解一下蔬菜价格的上涨。



延伸

泡菜, 咋就那么重要

在韩国流行这样一句话:“没有泡菜的饭不是给韩国人准备的。”的确,在韩国人的日常文化中,泡菜的地位举足轻重,从古至今,它都是韩国人餐桌上必不可少的一道佐餐小菜。

韩国人喜欢吃泡菜的主要原因是价格便宜,再次味道可口,最重要的是还有养生的功效,比如,泡菜有减肥的功效,同时对心血管疾病,缺铁性贫血、免疫力低下和肠道疾病等具有一定的预防作用。酸菜也具有开胃理气、降低胆固醇等功效。

韩国前农林部长官金成勋说:“你知道为什么韩国有那么多美女?她们的皮肤又为什么那么好呢?因为她们是吃泡菜长大的。”

“如果你想优雅地老去,拥有美丽肌肤,就去吃韩国泡菜吧。”他说。

近年来,韩国人似乎总是在拿泡菜做文章。比如,欧洲暴发“禽流感”时,韩国一个科研小组就提出泡菜能杀死禽流感病毒;2003年“非典”期间,韩国人又认为吃泡菜能抗“SARS病毒”。泡菜已经成为韩国抵挡疫情的良方。

近年来,泡菜在全世界的地位直线上升,这种局面的出现与韩国人在政治、经济、文化等各方面力推泡菜的国际化分不开。在欧洲,韩国泡菜的销量以每年30%的速度增长。日本也大量进口韩国泡菜,从2004年起,日本自卫队开始用进口的韩国泡菜代替原来的日本泡菜。

韩国人善于利用各种国际化的场合推销泡菜。2005年12月,APEC(亚太经合组织)领导人非正式会议在韩国釜山召开。在非正式会议的晚宴餐桌上,泡菜首次亮相。

韩国还成立了“世界泡菜协会”,负责开展泡菜调研、挖掘泡菜人才、进行泡菜宣传和流通等国际化项目,进一步推动泡菜产业世界化。

为让更多人了解韩国泡菜,韩国光州于10月举行一年一度的泡菜节。2008年,韩国第一名宇航员甚至还带着泡菜遨游太空。

韩国还在首尔建立了一座“泡菜博物馆”,藏有数千本关于泡菜的书籍和论文,还有200多种泡菜模型。

韩国还设有“泡菜杯”橄榄球大赛。对于韩国人来说,泡菜是一件关乎国家荣誉的事,很多研究项目都有政府资助。(宗和)

新闻链接

60元买一棵白菜

美联社5日报道,近日韩国市场和杂货店出售的白菜均价为每棵1万韩元(约合60元人民币),是9月3000韩元一棵的3倍,是去年同期1600韩元一棵的6倍多。

男子偷菜被逮捕

“泡菜危机”期间发生不少趣事。韩国东北部江原道警方3日逮捕一名男子,原因是他涉嫌从农户菜地里偷走10棵白菜。首尔商人金昌万说:“我能理解他。我每顿饭都要吃泡菜,要不然就感觉缺了点什么。”

李明博改用洋白菜

韩国总统李明博似乎也卷入“泡菜危机”。韩国《中央日报》报道,“第一夫人”金润玉平时喜欢去市场买菜,最近去市场发现大白菜居然1万韩元一棵,便和李明博谈及此事。李明博随后嘱咐青瓦台厨房长,用洋白菜取代大白菜来制作泡菜。

“第一家庭”的“饭桌之事”经媒体报道后,招致一些网民们批评。网民们反映,每棵洋白菜售价将近1万韩元。

据新华社